探究基于就业导向的高职学生英语学科核心素养培养之实践路径

曾素莲

(湘中幼儿师范高等专科学校,湖南 邵阳 422000)

摘要:经济的国际化发展,对于社会人才的需求有了重大转变,各种类型的企业都迫切需要专业技能优秀、英语基础过硬的综合型人才。高职教育的主要人才目标就是为社会和企业培养符合时代发展需求的应用型人才,高职英语学科教学也是一样,在教学体系中更加注重学生的专业知识和企业知识培养,从人才培养方向来看,学生的核心素养在高职院校教育中越来越受到重视,所以文章主要基于就业导向的高职学生英语学科核心素养培养实践路径进行讨论。

关键词:就业导向;高职学生;英语;核心素养

中图分类号:H319 文献标识码:A 文章编号:1009-5039(2022)05-0212-02

高职院校的教育理念一直都是以培养学生就业为主要前提和目标,高职英语的培养方向也是以企业内部对英语人才的要求进行针对性培养。高职英语教学中不仅要对专业性的英语知识进行传授,更多需要学校以就业根本为教学方向,为学生教授应用性更强的英语知识,督促学生自主学习,从学校初期就开始提升学生的社会竞争力,让学生走入社会踏入工作岗位后能够将所学的知识、工作态度、人生价值充分发挥,所以,在高职教育阶段一定要注重培养学生的核心素养。

1 核心素养的重要含义

关键能力和关键素养构成其主要核心素养,让学生作为一 个主体,通过有效、合理的方法获取个人所需要的专业知识、专 业能力及个人优秀品格,让学生在社会企业中能够充分发挥自 己的人生意义和价值。高职教育阶段,大学生的核心素养是在 接受教育的学习阶段形成的,为学生未来的社会发展和个人发 展提供所需要的关键能力和个人必备品质。核心素养理念的 出现为高职院校在人才培养方向上确定了目标,也更加明确应 该培养什么类型的社会人才。当然很明显核心素养的培养内 容更加注重综合性,将技术、知识、个人态度都整合到一起。以 高职英语为例,英语中的"听、说、读、写"都属于必备知识和技 能,但是"素养"则完全不一样,所涵盖的不仅仅是英语学科的 知识和关键能力,同时也包含学生的个人思维、情感、职业态度 和人生价值观。以高职学生的就业导向来看,具备英语学科的 核心素养,工作岗位上可以尽快适应岗位职责和需求,也会有 超强的个人社会竞争力,能够在岗位上将自身优势和长处进行 充分发挥和施展。

2 就业导向下高职英语培养学生核心素养存在的问题

2.1 高职英语教学目标不明确

高职英语的教学目标是为了更好地引领整个教学过程,明确清晰的教学目标让学生经过一整个阶段的学习对专业知识和专业技能够全面掌握,也能够充分地体现学生在不同学习阶段个人的核心素养水平,作为评判高职学生核心素养水平的重要依据,能够让高职英语的教学活动更加科学、合理。当前各

高职院校英语科目教学目标以知识技能、个人价值、情感为主要培养内容,而这也正是培养学生核心素养的重点要素。尽管培养方向和培养要素是相同的,但是在实际的教学活动中,教师更多地还是以讲述专业知识为主要教学重点,在整个教学过程中对于学生英语知识点的了解和掌握更加重视,单纯地认为只要学生掌握好相关知识点则是完成教学目标。这种教学方法会导致学生严重缺乏对英语文化内涵的理解和英语学科的实际应用,并未达到在教学中培养高职学生英语综合素养的教育目标。但在企业的岗位需求上,恰恰需要的是学生对于英语的核心素养、对跨越文化语言的实际应用能力以及人际交往的能力,显然当前的教学目标和教学方向想要提高学生的综合素养,效果并不明显,如果依然沿用这样的教学方式,对于学生未来在企业中的发展将会非常不利。

2.2 教学课程设置和教学环境不够新颖

当前在高职院校中并未对英语学科进行充分的认识,也并 未将高职英语和学生就业产生密切的联系和互动,对于专业课 和基础课程安排得并不完善,无法充分地发挥高职院校英语学 科对于社会人才培养的重要作用,因此导致大部分学生在毕业 后一时之间无法掌握英语的实际应用技能。所以,教学内容上 的不足是影响学生核心素养培养的主要原因,此外,当前的高 职英语教学并不注重语言环境教学,大部分依然在沿用传统的 教学方法,所以学生在真正就业时无法将在学校所学到的专业 知识转变成实际的语言应用能力,自然是不能满足就业导向下 社会企业对于毕业生的应用技能要求。

2.3 高职英语人才考评方式过于单一与社会需求不符

高职院校在培养人才方面一直都肩负着重要作用,着力于培养社会应用型、高素质、高技能人才,但是当前高职院校的英语教学严重忽视工作岗位特点,在教学内容上缺少实用性和针对性,并未突出将高职英语教材与企业岗位特点相结合,教学内容与实际应用不符,自然也无法提升教学成果。高职院校的英语依然以书面考试为衡量学生学习水平和学习成绩的唯一标准,而学生对于英语科目的学习也只是为了通过考试测评,

收稿日期:2021-05-10 修回日期:2021-06-05

基金项目:2019湖南省职业教育教学改革研究项目"基于学生核心素养培养下高职院校英语教学探索研究"作者简介:曾素莲(1978—),女,湖南邵东人,讲师,研究方向为英语教学。

212 高职英语教育

本栏目责任编辑:唐一东

第5期 (2022年3月上) Overseas English 海外英语

一旦通过考试则不再学习,这样传统的应试学习对培养学生的核心素养极为不利,过于注重学生的理论知识,而严重忽略掉学生的相关专业技能,只在乎结果而对过程并不关心,无法正确评价学生的实际应用能力和就业能力,很多学生在毕业后无法用英语进行交流和沟通,在工作中无法通过英语解决问题,完全没有办法适应社会岗位对英语专业技能的要求,因此必然对高职学生毕业后的发展和就业造成严重的阻碍。而对学生来说无法通过日常学习提升对英语的应用能力,也无法满足社会的就业需要,自然学习英语的积极性也会受到打击。

3 基于就业导向的高职英语学科培养学生核心素养 策略

3.1 以就业为导向,明确高职英语教学目标

高职院校的教育特点是直接与社会企业进行对接,尽管高 等院校的培养方向也是为社会培养应用型人才,但是两者之间 还是有较大的区别,而高职院校英语学科的教学,无论是从教 学目标还是任何一方面都要充分地体现出高职院校教育的特 殊属性,培养出符合时代发展需求的、具有核心素养的应用型 人才,要从多方面展现高职院校以就业为导向的教育特色和教 学目标,让高职学生的语言应用能力能够符合未来就业方向的 需求[1]。对于高职英语的教学任务首先要准确定位,尽管不能 要求所有高职院校的学生具有超高的应用素养和综合能力,但 也要做到能够满足社会企业需求,一定要将高职英语教育与不 同专业知识相结合,根据学生的专业特性以及未来专业的职业 需要有针对性地为学生制定教学目标和教学活动。高职院校 的教师一定要充分地了解社会不同企业的发展趋势和发展需 求,学生的英语核心素养是作为辅助学生就业的一种有效条 件,为了让学生在就业中更快地适应岗位需求,提升高职学生 的英语核心素养是重要的教学任务和目标。以建筑行业为例, 在进行英语教学时,教师首先要明确教学目标和教学理念,以 建筑专业的核心内容进行英语知识的教学活动展开,将培养重 心放在提高学生建筑岗位英语能力的核心素养之上,更多的是 围绕相关行业需求,进行英语技能教学,对英语口语的表达和 交流要重点提高,培养学生的关键能力和职业素养,让学生在 未来就业上能够充满自信,持续发展。

3.2 以就业为导向,创新高职英语教学内容

作为语言教学,只有英语学科更加符合高职学生的实际应 用,满足学生在社会岗位上的需求,让学生通过持续的应用感 受其重要价值,学生才能够积极主动地进行学习,并持续长久 地发展。所以,高职英语的教学一定要以就业为基本导向,对 教学内容进行创新和优化,让所有的教学内容都能够更加符合 学生的实际就业应用。因此,高职院校的英语教材内容要充满 针对性、多元化、个性化特点,避免所有内容都是一样的,从学 生所学的专业角度出发,对教学内容进行设计,要做到符合专 业发展和社会企业需要,最大限度地将教学内容与学生就业相 结合,满足各行各业的就业标准,让学生真正体会到学习专业 英语的重要性,引导学生进行相关的技能学习,让学生提高学 习兴趣,从根本上提升高职英语的核心素养[2]。以就业为导向 培养学生英语的核心素养,"听、说"两个方面尤为重要,但是如 果只是单一地通过教材内容进行教学远远不够,所以,教师可 以对这两方面进行模块教学,例如以情境模式进行听说练习, 通过日常交际也能够进行听说练习、基础英语听说练习等。以 专业情境为例,教师要引导学生通过平时所积累的英语知识解

决工作中的所有问题,让学生通过情境模拟演练对未来的工作环境有一个正确的了解,培养学生的职业素养,同时又达到了提升学生英语技能的作用,充分地培养了学生的英语核心素养,让学生在体验过程中感受自身价值,促进学生综合能力提升,为以后的就业发展提供专业技能支持。

3.3 以就业为导向,将教学与实践充分结合

高职英语的教学本就是以学生就业为导向,所以要更加注 重学生的就业实践,为学生提供更多的实践机会。通过实践课 程让学生成长为具有职业素养、技能过硬、应用型人才,这样才 能够将就业与实践相融合,才能让高职英语学科教育发挥其重 要影响和价值。因此,高职英语的日常教学要对教学时间进行 重新划分,为实践课程多预留出一些时间,让学生能够充分地 将实践训练与高职英语相结合,促进学生更好地发展英语实践 能力,将所学的英语知识进行更好的转换,改善课堂教学知识 传授的不足之处,提升高职学生对英语的学习热情。此外,在 学校条件允许的情况下,可以专门为学生成立实训基地,积极 引导学生在实训项目中提升个人的专业英语技能,快速解决工 作岗位上所存在的问题,让学生做到走出课堂,走入社会,通过 更多的实践机会了解真正的工作岗位状态和工作职责,认识到 英语技能学习的重要性,多积累专业知识和工作经验,提升英 语专业知识和个人综合素质,让学生以后在走向工作岗位时可 以更加顺利,轻松[3]。

3.4 以就业为导向,加强企业与学校的联系

为了更加有效地以就业为导向进行英语教学,高职院校打破传统的教学方式和教学理念,直接让社会企业参与到高职英语教学当中,实现开放式教学,利用校企合作的方法,引入更多的社会资源,为高职英语教学和未来发展提供更多的便利。将翻译服务公司、进出口贸易公司、外资企业等各种企业作为高职学生的实训基地,为学生呈现真实的办公场景,此外,高职院校可以在校外聘请工作经验丰富的英语专业精英到学校进行讲座培训或者是担任兼职教师,为学生讲述英语专业知识的同时增加学生的职业素养、相关技能培训,让学生借鉴别人的工作经验,为自己将来融入社会、提升工作能力起到重要作用^[4]。尽管培养高职学生英语核心素养是一个长期积累的过程,但是却对学生的未来发展有着至关重要的影响。

3.5 以就业为导向,对高职英语评价形式进行改革

高职学生的课后教学评价是教学过程中最重要的一个环节,但是以往的教学评价方式显然无法满足当前的人才培养方向,如果只是通过考试成绩判断学生的综合水平,这样的评价方式过于片面,没有重视对高职学生英语学习过程的评价方式过于片面,没有重视对高职学生英语学习过程的评价活。真正应该做到的评价方式应该是能够将过程评价和终结性评价相结合,既要对考试成绩进行重视,又不能忽略学生日常的学习和综合表现。可以在传统的考试方式上进行创新,增加专业应用考察和基础知识考察,专业英语技能考察主要是检验学生对于英语技能的应用,需要学生将英语资料和各种产品说明书等能够准确读出,而基础英语则是考验学生的基本听、说、读、写。在对高职学生英语学科进行课后评价时,一定要注意增加学生日常学习成绩和学习态度的比例,给学生一个全面、科学、客观的评价。通过正确的评价积极引导学生用英语解决问题,促进英语核心素养提升,全面提高英语学习效果。

(下转第218页)

本栏目责任编辑:唐一东

Overseas English 海外英语 第 5 期 (2022 年 3 月上)

表8反映出56.72%的被调查对象比较偏向于社会生活主题的英语课程内容,17.91%的学生偏向于文娱体育,另外7.46%,5.97%,2.99%比较喜欢人文哲理、科学技术、卫生健康等主题,另有部分学生认为与游戏、艺术相关的主题更受欢迎。这个问题主要反映出了高职听障生所偏好的英语课程主题,从事相关英语教学工作及教材编写、研究的老师可根据该结果对课堂内容和教材内容进行适当调整。

表9 高职听障生对与聋人相关英语课程主题的偏好情况

	小 计	比 例
聋人文化	56	83.58%
聋人政策	28	41.79%
聋人康复	19	28.36%
跨文化交际(聋人)	31	46.27%
聋人生活	44	65.67%
其 他	7	10.45%

表9反映出在面对与聋人相关英语课程主题时,绝大多数被调查对象倾向于学习与聋人文化相关的内容,其次是聋人生活、跨文化交际(聋人)和聋人政策,分别占了65.67%,46.27%和41.79%,其余还有部分学生选择了聋人康复及聋人艺术家等。这部分的内容可为高职聋人英语课程提供课外拓展知识的思路,也为针对高职听障生的英语教材的开发提供了可参考的内容。

表 10 高职听障生对手语辅助英语课堂的态度

选 项	小 计	比 例
帮助较大	36	53.73%
有帮助	29	43.28%
帮助较小	2	2.99%
没有帮助	0	0

表 10 反映 53.73% 被调查对象认为使用手语辅助英语课堂帮助较大,43.28% 的学生认为有帮助,剩余 2.99% 的学生认为帮助较小。这也要求新教师在从事高职听障生英语教学工作之前,需掌握一定的手语,以此来辅助英语课堂教学。同时,也应当看到,除手语之外还需要考虑讯飞、音书等软件辅助教学工作。

4基于需求分析的高职听障生英语教学改革建议

4.1 丰富教学模式,提升教师技能

根据问卷调查的结果,高职听障生在英语学习目的需求和 个性化英语学习需求等方面都提出了较为中肯的建议和想法, 绝大部分的被调查对象认为学习英语的目的是求职,且认为手 语对辅助英语课堂有较大的帮助。从事高职听障生英语教学工作的教师尤其是新教师应该从学生的需求出发,在不断尝试、引进新的教学模式的同时,兼顾高职听障生自身学习的特殊性,充分考虑到教授对象的需求,不断丰富改进教学模式,掌握手语等新技能,深化针对性的研究能力。这个过程应注意循序渐见、应势而为,注重教学过程的监督和反馈。

4.2 转变课堂思路,促进教法优化

在英语课堂教学方法需求和英语学习需求方面,高职听障生对于课堂上教师的教法提出了较高的要求,且这些要求与健全生的相比大相径庭,因大部分的学生认为学习英语的方式主要还是通过课堂,所以这方面的问题需要引起额外的重视。尤其还需要注意在课堂教学之外,积极拓展延伸课堂上的学习内容,善于引入"线上+线下"混合的教学模式,使学生在有限的课堂之外仍可以找到符合自己学习阶段的教学资源。在建立教学资源库的基础上进一步完善线上师生互动机制,便于帮助学生及时答疑解惑,促进教法的优化,提升教学效率和教学质量。

4.3 扩展课程内容,深化教材改革

根据受调查对象在英语学习工具和个性化英语学习方面的需求,再加之目前英语教学方面没有专门针对高职听障生的教材,因此在课程内容和教材改革方面仍有长足的进步空间。例如在课程内容上可加入学生较为感兴趣的"聋人文化""聋人生活""跨文化交际(聋人)"和"聋人政策"等方面的内容,在内容上先人为主引起高职听障生的共鸣。在此基础上逐步开发新形态的高职听障生英语教材,开发、应用线上课程资源,帮助学生更好地"用好"教材、"用活"教材。

参考文献:

- [1] 曹爱娥,国秀玮.需求分析视域下高职学生英语学习的影响 因素研究[J].湖北开放职业学院学报,2020,33(10):175-177.
- [2] 何洪义.基于微信公众平台的高职听障生英语微课教学研究[J]. 中国多媒体与网络教学学报(中旬刊), 2020(11): 111-113.
- [3] 梁敏,王仪.基于需求分析的高职英语教学模式探究[J]. 南昌教育学院学报,2019,34(1):75-79.
- [4] 潘海英,马小浩.高校英语教育多样化需求与有效教学——学科专家与学生视角[J].中国外语,2020,17(6):69-76.
- [5] 余卫华.需求分析在外语教学中的作用[J].外语与外语教学, 2002(8):20-23.

【通联编辑:唐一东】

(上接第213页)

4 结论

综上所述,以就业为导向加强高职英语核心素养培养是高职院校的必然发展趋势。以高职学生就业为导向,确立教学目标,对高职英语的教学内容进行改革和创新,注重实践与日常理论教学相结合,加强学校与企业间的联系,对高职学生英语教育进行客观评价,引导高职学生形成正确的职业观和道德观,积极培养学生的核心素养,才能让高职院校的人才培养方向更加贴近企业需求。

参考文献:

- [1] 张勉.以就业为导向的高职英语教学创新路径浅析[J].校园英语,2021(8):76-77.
- [2] 谢丹,张玲峰.基于学生核心素养培育的高职院校公共基础课和专业课融通的实施路径探讨——以高职公共英语课程为例[J].校园英语,2021(7):78-79.
- [3] 赵熹妮,邱秋芬,田玉.基于提升学生核心素养的高职公共英语教学改革[J].海外英语,2021(2):258-259.
- [4] 胡晓. 基于职业能力培养的高职英语教学模式探讨[J]. 现代职业教育,2021(1):154-155.
- [5] 王珍.就业导向视角下高职院校英语教学改革方法探究[J]. 科教导刊(中旬刊),2020(20):49-50.

【通联编辑:张薇】

本栏目责任编辑:唐一东